
 

 

 

 

 

 

Ata da 17ª Reunião da Comissão Permanente III De Legislação e Normas - 

COMAD/Rio 2021/2023 – 7ª Investidura 

 

 

Data: 08/08/2022. 

Local:  Presencialmente na sala 4, no subsolo do CASS e pela Plataforma Digital do Zoom. 

 

Aos oito dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e dois, foi realizada a décima sétima 
reunião da Comissão Permanente III – De Legislação e Normas – do Conselho Municipal de 
Políticas Antidrogas, de forma remota, através do aplicativo Zoom e de forma presencial na sala 4 
do subsolo do CASS. A Secretária Executiva, Cristina Branco, iniciou a reunião às 14:30 h 
(quatorze horas e trinta minutos) com a presença dos seguintes Conselheiros: Srª Maria Alice 
Leon – membro suplente da Secretaria Municipal de Habitação e a Srª Sabrina Presman – 
membro Titular da Associação Brasileira de Estudos do Álcool e outras Drogas. Ainda estavam 
presentes a Secretária Executiva Cristina Branco, a Coordenadora Técnica Luciana Bicalho e a 
Srª Ellen Zacarias, representando a Srª Quésia Betânia da Coordenadoria de Política sobre 
Drogas da Secretaria Municipal de Assistência Social. Justificaram a ausência: a Srª Gisele 
Aleluia – membro titular da sociedade civil de notório conhecimento; o Srº Vitor Moreira Lima – 
membro Titular da Associação dos Magistrados do Estado do Rio de Janeiro e a Srª Quesia 
Betânia, membro titular da Secretaria Municipal de Assistência Social. Em seguida, a Secretária 
Executiva passou a palavra para a Presidente da Comissão, Srª Sabrina Presman. Continuando, 
a Presidente colocou em votação a 16ª Ata e a 17ª Pauta. Aprovadas por unanimidade. Seguindo, 
a Presidente apresentou a programação do curso Controle do Tabagismo, para apreciação e para 
que sejam realizadas as alterações que se fizerem necessárias. Srª Sabrina Presman informou 
ainda que, a ideia para a introdução do curso seria iniciar por meio de uma abordagem mais 
ampla sobre as principais questões do Tabaco e o Meio Ambiente. Logo em seguida, apresentou 
a programação do curso: 1- Entendendo sobre Tabagismo; 2-Tabagismo e Saúde Pública; 3-
Outros Produtos Derivados do Tabaco; 4-Principais Políticas de Controle de Tabagismo no Brasil 
e no Mundo; 5- Tabagismo como Dependência; 6- Implementando Tratamento de Tabagismo: da 
abordagem mínima ao tratamento intensivo; 6.1- Avaliação Inicial; 6.2- Estratégias Psicossociais; 
6.3- Abordagem Farmacológica; 6.4- Fatores Dificultadores da Cessação do Tabagismo; 6.5- 
Como Motivar Fumantes a Largar o Cigarro?; 6.6- Prevenção de Recaída; 6.7-  Estrutura do 
Programa de Tabagismo; 7- Tabagismo e Populações Especiais: 7.1 -  Mulheres; 7.2 – 
Adolescentes; 7.3 – Idosos; 7.4 -  Indivíduos com Comorbidades Clínicas; 7.5 - Indivíduos com 
Comorbidades Psiquiátricas; 7.6 - Indivíduos Hospitalizados; 7.7 - População Negra; 7.8 - 
População LGBT; 7.9 -  Trabalhadores sob Pressão; 8- Prevenção da Iniciação do Tabagismo; 9-  
Ambiente Livre de Fumo; 10- Programa de Tabagismo do Rio de Janeiro. A proposta do roteiro do 
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curso foi encaminhado para votação e aprovado pelos conselheiros presentes. Dando sequência, 
ficou definido que as aulas acontecerão por meio virtual, sendo as mesmas gravadas e alguns 
encontros serão realizados pela plataforma digital Zoom, para que haja um espaço de supervisão 
e debate, onde os participantes possam esclarecer suas dúvidas. Seguindo, foi realizada a 
proposta para que a Presidente, Srª Sabrina Presman realizasse uma palestra sobre o Controle 
do Tabagismo para os Conselheiros do Conselho, no mês de Outubro de 2022. Sendo assim, foi 
encaminhada a proposta e aprovada pelos conselheiros presentes na reunião. Logo em seguida, 
informaram a data da próxima reunião, que será realizada no dia 12 de Setembro de 2022, às 
14:30 horas. Não havendo mais nada a tratar, a Presidente encerrou a reunião, agradecendo a 
participação dos presentes. 
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